

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER, Año XXI. Número 7.954

Director: Don José Estraña

Jueves 22 de abril de 1915

6.000 mantas para cuna á 9 perras

Franjales	á 15	céntimos.
Planas fuertes de camisas	á 20	céntimos.
Lanas de vestidos	á 25	céntimos.
Driles superiores	á 30	céntimos.
Piqués blancos	á 40	céntimos.
Brillantes blancas y crudo	á 45	céntimos.
Colchas de cama	á 70	céntimos.
Mantas de cama	á 3	pesetas.
Géneros de sábanas ancho	á 3	pesetas.
Corsés con ligas	á 7	céntimos.
Lanas azul marino y negro liso superior	á 6	reales.
Perfiles	á 4	reales.
Relojeras de hilo puro	á 4	reales.
Géneros de manteles superior	á 3	reales.
Lienzo mezcla hilo ancho de sábanas	á 1	peseta.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno en regalado.

No se dan muestras

Virgilio Carro

PRECIO FIJO
Isabel II, núm. 4

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partes y enfermedades de la mujer, Inyecciones intravenosas de 506
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5.

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Jaime D. Espina
ABOGADO
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Consulta todos los días, excepto los festivos de nueve á una y de tres á cuatro.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel, y secretas
Rédium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Rúz, 7 2º

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias.—Cirujía general.
—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL AGU Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 1.º

DISPENSARIO ESCOBAR LOPEZ
GASTRALGICAS
POR ÚLTIMO
COMO REYER ENFERMIEROS
ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

J. Becedoniz
ENFERMEDADES DE LA PIEL.
Alameda Primera, 20, tercero de 12 á 1.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y parálisis.
PAZ, 2, 3.º

España y Portugal Las familias indigentes

El discurso del señor conde de Romanones á que nos referíamos en nuestra crónica de ayer trató, además de la necesidad de que España posea á Tángier y su territorio de otro extremo no menos importante, la aproximación entre nuestra patria y Portugal.

Verdaderamente se da un caso incomprendible y que puede creerse será único en el mundo: los dos estados ibéricos, el español y el portugués que tienen entre sí tantos puntos de conexión, divididos por fronteras más convencionales que físicas, pues no están separados por altas montañas como España y Francia, ni en toda su extensión por profundos ríos, se conocen menos y se relacionan menos entre sí que con Inglaterra, con Alemania, con Italia, con Francia y con otros países más distanciados territorial y moralmente.

Siempre en España nos hemos acostumbrado á mirar á los portugueses con cierto desdén burlón, y hemos estado en boca de ellos y hemos encarnado en su persona frases y sentimientos que los presentaban á nuestros ojos en el terreno del ridículo.

A su vez, en Portugal se mira á los españoles con un constante recelo, suponiéndose con la idea fija de alejarse de su independencia y anular su personalidad política como país soberano.

Ni los portugueses son lo que los españoles decimos, ni los españoles tenemos el propósito que los portugueses imaginan y si ambos pueblos se conocieran mejor que se conocen, en sí se aproximarían apoyándose mutuamente el uno en el otro reunirían una suma de fuerza que les haría ser más respetados que hoy lo son en el campo de la política internacional, con indudables ventajas económicas para ambos, dada la excelente situación geográfica que tienen sobre el Atlántico y con puertos avanzados, como Cabo Verde y Canarias sobre la ruta de la América latina.

Hay, pues, que realizar una labor patriótica, procurando el conocimiento de las dos naciones y buscando su aproximación; su glorioso pasado, cuando émulos entre sí se disputaban el dominio de las mares y una por el Occidente y otra por el Oriente de nuestro globo ensanchaban las lindes del mundo, entonces conocido y escribían las más brillantes páginas de los descubrimientos geográficos, son prenda segura del espíritu emprendedor y laborioso de sus hijos que fundaron el opulento imperio de América para España y el no menos rico imperio de la India para Portugal y ese espíritu si se mueve con nuevos estímulos podría volver á realizar aquellas hazañas que asombraron al mundo y darnos nuevas grandezas como las pasadas. Tiene razón el señor conde de Romanones, España y Portugal deben concenarse mejor que se conocen y aproximarse en vez de distanciarse para el bien de los dos países.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO
CONSULTA DE ONCE Y MEDIA Á UNA, BAILEN, 2, 3.º
Gratuito para los pobres. Martes y sábados, nueve y media á diez y media. Casa de So-

dicaciones en un artículo de periódico. Sólo añadiremos que á los pobres asilados, sin familia, se les podría albergar también en esas viviendas, encomendando su cuidado, si son ancianos, á las personas jóvenes que pudieran atenderlos. Las colonias benéficas "higiénicas" de familias menesterosas acaso resolviesen en Santander el problema de la miseria...

PARA "EL CANTABRICO"

Los chicos de la lira.

Ser poeta y sentir las emociones de la vida ideal, es un encanto. ¡Como el mundo es cruel, se goza tanto viviendo de esperanzas é ilusiones!

Llevamos llena de candor el alma; vamos, en vez de hiel, vertiendo miel y á todos los que entran con laureles, bien los podrían enterrar con palma.

Es verdad que tenemos la fortuna de poder elevarnos á la luna... Volamos, sin cesar, cuanto queremos

y al dejar esta vida transitoria, acaso alguno escalará la gloria, ¡y todos en el limbo nos veremos!

JOSE RODAO.

INTERESES LOCALES

Vapores de cabotaje

Una de las cosas que más necesita, para beneficio y para desarrollo de su comercio, este puerto de Santander, es un buen servicio de vapores de cabotaje, que haga la navegación de todo el litoral ibérico, desde Pasajes al último puerto del Mediterráneo, y á ser posible, también desde los primeros de la Francia del Sudoeste á los primeros de la Francia del Sudeste, de Burdeos á Marsella, en una palanbra, pasando por toda la costa cantábrica, por la de Portugal después y por último por la del Mediodía y Levante de España.

Que en Santander se sienta grandemente esta necesidad, es cosa que no hay que probar. Puede que no haya casa comercial santanderina de alguna importancia que no haya sufrido muchas veces y por muy variados motivos las consecuencias de la falta de competencia en esa navegación; de la falta, sobre todo, de un servicio de cabotaje que, por ser creado por el comercio y con dinero del comercio, tuviera tarifas económicas y obligara á los ferrocarriles á disminuir proporcionalmente las suyas. Más aún, por que no es ningún secreto: se puede decir que casi no hay aquí comerciantes, ni industriales que no hayan tenido rozamientos, disgustos, cuestiones desagradables por incidentes gravosos para sus intereses, ocurridos en la navegación única de esa clase que ahora existe con servicio regular. Y, sin embargo, ese negocio es de enorme importancia, de pingües beneficios y no tiene ni con mucho los riesgos de la navegación á los puertos del Norte de Europa, ni las dificultades y riesgos también de la navegación trasatlántica. ¿Cómo, pues, Santander y Vizcaya, puesto que también allí se sienten en parte igual necesidad, no se han puesto de acuerdo para crear, con dinero de la industria y del comercio, un servicio de vapores que al establecer competencia favorezca y beneficie el tráfico comercial?

Lo raro es que Santander y Asturias y Vizcaya han empleado dinero en vapores y han tenido temporadas de malísimo negocio con ellos por dedicarlos á la navegación del Norte mientras los únicos barcos de cabotaje de servicio regular viajaban siempre por el litoral con las bodegas abarrotadas de carga, desahuchando con frecuencia por falta de hueco, cobrando precios tremendos é imponiendo además condiciones gravosas y abrumadoras, moral y materialmente, á sus pacientes y obligados cargadores.

Ahora tiene Santander alguna facilidad más, para puertos vascongados, asturianos y gallegos, gracias á los pequeños vaporcitos de un santanderino emprendedor. Pero eso no es bastante. La línea de vapores que haga un buen servicio de cabotaje, con facilidades y baratura y que, á ser posible, llegue por una y otra parte á puertos franceses, todavía está por crear. ¿Cuándo será el día en que Santander inicie esa convenientísima empresa? ¿No entiende la Cámara de Comercio que el lanzamiento de esas iniciativas puede y debe corresponder á las entidades que, como ella, representan, por derecho y por obligación los intereses industriales y comerciales de la provincia?

Algo entibió nuestra esperanza el segundo artículo del señor Villar, que no era en resumidas cuentas más que un frenético ditiiramo para unos cuantos señores, y, sobre todo, llegó á enfriar nuestro entusiasmo aquella divagación sobre las tres ramas del cristianismo, la católica, la protestante y la cismático-griega, á la vez que nuestra oportunidad de oír un cuarto á espaldas y podremos hablar un rato más del partido caracol de la provincia.

Entonces pensamos que el señor Villar, como conoedor de las reglas de la Retórica, reservaría para el final lo más grande de su ingenio y lo más formidable de su dialéctica, y que acaso nos hubiera elegido á nosotros como los más adecuados para su lucimiento.

Pero á los quince días (poco más ó menos) apareció la tercera crónica de la serie, y ya nuestra decepción fue completa, casi desahuchada. En ella el autor se dedica á soltar alabanzas á los señores que, involuntariamente sin duda, habían sido olvidados en los artículos precedentes.

Pero, díganos el señor Villar; eso que él toma en la mano para escribir sus artículos ¿es una pluma ó es una brocha de las de dar jabón? Porque hemos llegado á marearnos con tanto incienso. A nosotros no nos dedica más que un párrafo, media docena de líneas que pudieran escaparse sin zozobrar en aquel abarrotado mar de elogios. En una imprecación digna de Virgilio,

de esta clase. Y después, á raíz de la escena shakespiriana, el parricida con permiso del guardia aprehensor, ha besado locamente á su moribunda mujer, diciendo que la amaba mucho, mucho.

—Misterios del amor en sus relaciones con las armas de fuego.

—No creo que la temperatura no influya ya en los organismos humanos ni en su psiquis. La Naturaleza, como mujer al fin, rinde su tributo á la moda y cambia de gustos. Antiguamente, si hacía frío, nadie consumaba crímenes pasionales; todo el mundo lo dejaba para el tiempo de la subida de la sangre ó para el verano.

—¡Ah! ¿Pero es que usted niega en el momento actual la subida de la sangre por ser falsa esta primavera?

—La niego. Mire usted cómo los árboles y las plantas han retrasado su verdecer. Parece que están propiamente á primeros de marzo. Y usted no ignora cuán semejantes son entre sí la savia y la sangre en sus movimientos fisiológicos.

—Lo que no me negará usted es que la política española sigue el ritmo del tiempo presente. ¡Ha observado usted nunca, en primavera, mayor suavidad, mayor dulzura, más similitudencia política entre nosotros?

—No, á decir verdad. Pero yo lo atribuyo á otra causa; la guerra europea produce una depresión barométrico-sociológica en nuestra latitud, y por eso estamos como usted dice.

—¡Vaya un Comas Solá que me está usted saliendo con sus caprichosas meteorologías! ¡Ni que fuese usted la vana sombra de Mariano Castillo, el Zaragozano! Si la política nuestra es suave, tranquila, dulce y cándida, debe á la temperancia y al talento de nuestros ministros ó máximos regidores, que para sí los quisieran Francia, Inglaterra, Alemania y Portugal.

—¿Y cómo se explica usted tanta paz en las alturas y tantísima puñalada en los bajos fondos sociales?

—Obedece á una ley conocida de los niños que estudian Física en cualquier Instituto. Arriba flota la espuma y abajo se arrastran los sedimentos. Una cosa es el líquido depurado y otra la hez imbuenda, fétida y atroz.

—Comprendido. De ahí que las clases retardadas conserven el bárbaro instinto ancestral que se manifiesta impulsivamente á tiros y navajas, y de ahí también que el conde de Romanones, pongo por semidos, hable como la musa de la elocuencia, en forma exquisita, rebosando miel por sus labios helénicos.

—¡Ajá! Pero que junto á usted y á Romanones no valían un pimiento Demóstenes y Cicerón!

ARGOS.

MUERTOS ILUSTRES



El vice-almirante don José de la Puenta, ex ministro y jefe del Estado mayor de la Armada.

TRIBUNA LIBRE

Sobre elecciones

Para el señor Villar Roldán.

Cerca de un mes nos hemos llevado esperando con angustia y no hemos de negar que también con un poquito de deso —la crítica que, sobre nuestra efímera actuación política había anunciado don Manuel Villar Roldán en la serie de artículos que viene publicando en EL CANTABRICO, con motivo, ó la disculpa, de las últimas elecciones provinciales. Ahora nos dijimos—tendremos ocasión de oír un cuarto á espaldas y podremos hablar un rato más del partido caracol de la provincia.

Algo entibió nuestra esperanza el segundo artículo del señor Villar, que no era en resumidas cuentas más que un frenético ditiiramo para unos cuantos señores, y, sobre todo, llegó á enfriar nuestro entusiasmo aquella divagación sobre las tres ramas del cristianismo, la católica, la protestante y la cismático-griega, á la vez que nuestra oportunidad de oír un cuarto á espaldas y podremos hablar un rato más del partido caracol de la provincia.

Entonces pensamos que el señor Villar, como conoedor de las reglas de la Retórica, reservaría para el final lo más grande de su ingenio y lo más formidable de su dialéctica, y que acaso nos hubiera elegido á nosotros como los más adecuados para su lucimiento.

Pero á los quince días (poco más ó menos) apareció la tercera crónica de la serie, y ya nuestra decepción fue completa, casi desahuchada. En ella el autor se dedica á soltar alabanzas á los señores que, involuntariamente sin duda, habían sido olvidados en los artículos precedentes.

Pero, díganos el señor Villar; eso que él toma en la mano para escribir sus artículos ¿es una pluma ó es una brocha de las de dar jabón? Porque hemos llegado á marearnos con tanto incienso. A nosotros no nos dedica más que un párrafo, media docena de líneas que pudieran escaparse sin zozobrar en aquel abarrotado mar de elogios. En una imprecación digna de Virgilio,

ó de cualquier otro poeta épico de poco más ó menos, poseído de fervorosa indignación contra los ímpios, exhorta, azuza, requiere al pontífice mínimo del parricida montañés para que él recabe del pontífice máximo del partido nacional la excomunión más despiadada, el anatema más furibundo contra estos pobrecitos liberales.

—¡Ay, señor Villar! ¡Si viera vuesa merced qué de capa caída andan ciertos pontíficos!

Además de que para ser excomulgado es necesario ser creyente; y nosotros, que en esto de la fe nos andamos con mucho tiento, hemos tenido la precaución de no inscribirnos en las listas de la congregación liberal. Por eso nos llamamos "liberales independientes", cosa que el señor Villar no entiende y no nos extraña.

—"Liberales independientes"—se dice.—Eso es lo mismo que si dijéramos católicos independientes. ¡Claro, hombre! O protestantes independientes, ó cismático-griegos independientes. Por lo que en su razonamiento se traduce, el señor Villar debe de creer que el jefe del partido saca patente de liberalismo y que va nadie sin su consentimiento puede ser liberal, como si se tratase de la explotación de un artefacto de propiedad monopolizada.

Nada más tenemos que decir al señor Villar, porque tampoco él dice nada. Si en adelante se decide á dedicarnos escritos un poco más concretos, acaso le contestemos, siempre que nos prometa no darle más al parche por ahora ni meterse tan capciosamente con los católicos, con los protestantes y con los cismático-griegos.

Varios liberales independientes.

VIDA MUNICIPAL

Ayuntamiento.

Por falta de número de concejales no celebró ayer sesión la Corporación municipal. La subsidiaria se celebrará el viernes.

Ayer se verificó en la Alcaldía la suabasta de la construcción de 88 urnas cinerarias en el cementerio de Ciriego.

Se presentaron tres pliegos y fué adjudicada á don Antonio Trueta, que hizo una rebaja del 40 por 100 del presupuesto.

DEL MOMENTO

La lista de Correos

La lista de correos ha servido, sí, para prestar servicios muy útiles; pero también para engañar á los incautos, urdir tramas con malos fines, sostener relaciones pecaminosas y tender redes á todos esos infelices que "envían un sello para la contestación" en cuanto ven en los periódicos algún anuncio seductor que les convence ó que les ilusiona.

Son muchas ya las personas que se han desengañado á costa de sus intereses, ó que han escurrido en cabeza ajena, y miran con prevención toda invitación á escribir á la lista de correos, cédula número tantos, billete de Banco número cuantos, etc., etc. Quien procede lealmente, no tiene necesidad de ocultar su personalidad bajo la numeración de uno de esos papeliños. Y si algunos engaños lamentables se han llevado á cabo gracias al auxilio de la lista de correos, cómplice inocente de las malas artes de los astutos, también han sobrevenido en los hogares grandes disgustos, por la acción encubridora de esa lista, que ha ejercido de incondicional, de servicial Celestina en los amores de varios Calixtos con diversas Melibéas.

El objeto del Real decreto que reorganiza este servicio es, por tanto, muy digno de alabanza. Conviene, porque así lo requiere la Moral y la Justicia, que no se garezca á veces de algún individuo respecto á la persona que se oculta bajo el número 25.724 de una cédula, ó 30.527 de un "Quevedo", ó 6.831 de un billete del tranvía, porque también de estos billetes se hace uso para recibir la correspondencia sin que pase por la mano del cartero.

En la plausible disposición, cuya publicación nos anunció el telégrafo, se dice que desde el día 1.º del próximo mayo queda prohibida la circulación de correspondencia dirigida con indicación anónima y significado que tienda á encubrir al destinatario, como iniciales, signos convencionales, números de documentos, etcétera.

No quedan prohibidas las direcciones á seudónimos literarios, sobrenombres, apodos, etc.

La lista de correos entregará gratuitamente la correspondencia dirigida á los transeúntes y la que carezca de señas dirigidas á personas cuyo domicilio se desconoce, con tal que estas justifiquen su personalidad.

La correspondencia no comprendida en el párrafo anterior, aunque esté dirigida á la lista de Correos, será enviada al domicilio del destinatario cuando no proceda entregarla en apartado.

Si el destinatario se negase á recibirla, el cartero la respaldará como rehusada y será considerada como correspondencia sobrante.

Se acabaron, pues, las combinaciones empleadas para sostener correspondencia sin descubrir la personalidad y el domicilio de quien la sostiene. Esto va á resultar un poco molesto para quienes valiéndose de la lista de Correos y de los buenos oficios de algún recaudista fiel, han podido recibir en la celda de una cárcel suyas, hasta consumar alguna picardía que le ha costado los cuartos á quien pecó de inocente, de cándido, de crédulo, de infeliz y hasta de babieca.

Está bien, está perfectamente bien que se haya saneado, que se haya dignificado la lista de Correos.

NOTAS MILITARES

Sueldos, haberes y gratificaciones.

El "Boletín Oficial" del Ministerio de la Guerra publica las Reales órdenes acordadas para la bonificación de sueldos solicitadas por los brigadas del regimiento de Valencia, don Amancio Pérez Terrans y don Jesús Giraldo Rojo.

Igualmente se accede á la misma bonificación solicitada por el brigada de la zona de Torrelavega, don Ruperto Yago Crespo.

TAURINAS

Las corridas de este año.

De una manera brillante va á celebrarse la plaza de toros de Santander "bodas de plata".

Hace 25 años la inauguraron, con gran éxito, Cara-ancha y Mazzantini, lidiando dos hermosas corridas del conde de la Patilla y del duque de Veragua.

Los antiguos aficionados recuerdan con verdadero gusto aquellas fiestas, donde Cara-ancha lucía, además de una espléndida barriga, sus gallardías de gran torero y Mazzantini derrochaba sus arrestos de formidable estoqueador.

De entonces acá ha llovido algunas veces y entre chaparrón y chaparrón han desfilado por el circo de Cuatro Caminos los toreros de más renombre, si que también los males de más positin.

Aquello pasó y ¡adiós 25 años! ¡adiós gratos recuerdos! ¡adiós apreciables muletas! ya no volveréis más.

Estábamos, en que hace 25 años se inauguró la plaza de toros y que, en esta temporada por una infinidad de causas se van á celebrar unas corridas magnas.

Las corridas de este año! Como quien dice: "¡ná".

La flor y la canela de los toreros y la ideu de idem de los toros.

Pastor; el diestro que va á la plaza para cumplir á conciencia su obligación. En Santander siempre se ha llevado las ovaciones. "Gallo": el hombre de las filigranas, el único para no disimular el pavor y el ínti para hacer asombrosas faenas como las de la corrida monstro.

Gaona: el elegante torero que dicen que desea comerse á Joselito; aquí tendrá ocasión de demostrar su apeteito.

Joselito: el niño Maravilla, el número uno, según cuentan; éste viene obligado para hacer en Santander todo lo que sepa.

Para que trabaje con toda el alma, media una circunstancia que no oliv'ará.

Ni él, ni su hermano van á Bilbao este año y es de creer, que los muchísimos y buenos aficionados que hay en la vecina villa, vengán á honrarlos con su visita y de paso á gustar las faenas que realicen los Gallos.

Belmonte: el que electriza á los públicos con su mágico capotillo.

Celita: un gran matador de toros, es joven y quiere llegar, muestras ha dado de su valer en la corrida celebrada en Madrid el domingo pasado.

Y por último Saleri II, que, según dicen las crónicas, es un torero que hace precosididades con el capote y no se queda corto metiendo la espada.

LOS TOROS

Es un acierto indiscutible que ha tenido la comisión organizadora, el de traer para la primera corrida ganado de Veragua.

La última vez que se han lidiado reses del duque en esta plaza, fué el 15 de agosto de 1902, actuando de matadores Reverte y Ricardo Torres, Bombita.

Para la segunda corrida vendrán toros de Saltillo.

De sobra saben los aficionados que una de las ganaderías más bravas es la de Saltillo y entre las muchas superiores corridas que se han lidiado en Santander de esta ganadería, recordamos, la que toraron hace tres años Fuentes y Algabeño; además, dicen los toreros que el ganado más bravo es el Saltillo y Murruve.

Y cuando ellos lo dicen, que son los más inteligentes en toros!...

En la tercera fiesta se correrán Benjumeas y bien recientes están los excelentes resultados que dieron los toros de este ganado en la corrida de "El Balandro" y los lidiados en la primera serie de la corrida monstro.

Algunos diestros dicen que estos toros son muy duros. Para duros los que se llevan ellos, sin que nadie les eche el jaltó!

Y como final de fiestas taurinas, traen una corrida de la Viuda de Concha y Sierra.

El ganado de esta vacada, que es de buena sangre y muy nervioso, viene que ni pintado para que se linchen de toroar Gaona, Joselito y Saleri II.

Poner peros y reparos á este plantel de matadores y á las acreditadas divisas que desfilarán este año por nuestro circo, es ganas de tocar el violón.

Y como no manejamos ese instrumento, duro al bombo, cuando es de justicia, como ahora.

La corrida del domingo

Organizada por el Asilo "La Caridad", según rezan los programas y, bajo la dirección del periódico taurino "El Hule", se celebrará el próximo domingo 25 de los corrientes, la corrida benéfica que hemos venido anunciando en estos días.

Se lidiarán seis bonitos novillos-toros, que ya fueron desencajados ayer en los corrales de la Plaza, de la acreditada ganadería de don Alipio Pérez Sánchez, de Salamanca, con divisa rosa y caña.

Los espadas. Los conocidos diestros montañeses Esteban Salazar, Julio Marquina, (nuevo en esta plaza) y Felipe Hernández "Paseiguito".

Picadores. El programa de la gente de á caballo lo componen los picadores Antonio Baños ("Calero"), José Rodríguez ("Platas"), Eleno Fernández ("Agujillitas"), Pantaleón Martínez Conde y José Sierra ("Tancredo").

Banderilleros. Francisco Roca ("Chicorrito"), Jaime Novat ("Mieles"), Manuel Pérez ("Carguero"), Juan Ortiz ("Estanquerito"), Antonio Sánchez ("Añiljao") y Juan García ("Juanito").

Otros detalles. La corrida empezará á las cuatro y cuarto en punto de la tarde. Los beneficios íntegros que se obtengan de esta fiesta se destinarán al sostenimiento del asilo "La Caridad". Desde hoy al despacho de billetes estará situado en el kiosko de la Plaza de Velarde, hasta la hora de colostumbre del mismo día de la corrida, trasladándose después á las taquillas de la plaza. Los carteles que en los sitios públicos de colostumbre para esta corrida se fijan, son muy artísticos y bonitos.

El ambiente para la fiesta no puede ser más favorable. La circunstancia de ser uno de los matadores naturales de Torrelavega, la mucha afición que en dicha ciudad existe...

Cronica del Supremo.

LA DOCTRINA DE LA QUINCENA

Es más nutrida de doctrina la materia contenciosa que la civil, en la presente quincena. Sobre montes dicta la Sala tercera una sentencia interesante. En ella se establece que procede desestimar la excepción de incompetencia...

Las personas que han tenido ocasión de ver el ganado, se hacen lenguas del buen trapío que tiene y lo buenos mozos que son.

He aquí los nombres y "ropajes" de cada uno de los toros: "Lavallo", negro salpicado, número 27. "Zanero", negro sucio, número 16. "Canito", colorado, número 23. "Postonero", rojinto listón, número 7. "Gaditano", berrendo en negro, número 21. "Pavito", berrendo en colorado, número 29.

Perfiles cómicos.

UN CONGRESO PACIFISTA

En los días 28, 29 y 30 del corriente abrió en el Hotel Haya un Congreso internacional de mujeres, en el que se discutirá la manera de llegar a la tan codiciada paz. Ha dicho la presidenta, la doctora Aletta Jacobs que en este Congreso tomarán parte mujeres de Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, Austria, España, Italia, Suecia, Dinamarca y repúblicas sudamericanas.

¿No sería mejor que se reuniesen las mujeres, no precisamente para pacificar a las naciones, sino para asegurar la paz en el seno de los matrimonios? Porque abundan los hogares que parece que están en el año catórcide de la Era cristiana, condenados a sufrir al emperador Tiberio, a consecuencia de que la esposa, que entró en la vida conyugal con un rostro "divino", acaba por estar a todas horas con cara de vinagre.

Posible es que las mujeres "congresen" para decir a las bocas de fuego: "¡A callar!" mas estas bocas no callarán, como no callarán las de las hembras cuando se les da la misma orden. ¿Quiénes nos han enseñado a los hombres a pelearnos sino el bello sexo? ¡Ah! Las mujeres, cuando se sienten pacíficas y dicen aquello de "¡Pelillos a la mar!", es que tienen ya en su poder, arrancado de un tirón, el moño de alguna contrincante.

Y agregaba por su cuenta el comentarista: "La ronquera la han cogido apostrando al marido."

¿Van a presumir ahora de pacíficas las damas? ¡Hombre, por Dios!... Si nosotros conocimos a una joven de muchísima gracia, de muchísima sombra, pero de un genio de todos los demonios. Y se le acabó la gracia... Saben ustedes por qué? Porque se pasaba la vida peleándose con su sombra. Habrá, sí, mujeres de una mansedumbre a prueba de contrariedades; pero la que más y la que menos salta en cuanto la tocan en lo vivo. Y tan temibles son muchas apreciables inquilinas, que no necesitan, ¡quién!, llevar la navaja en la liga. Se ponen a manejar, por ejemplo, el castellano de tal modo, que si llega a ser así la lengua de Cervantes levantan ruidos que hacen temblar a los que se quieren casar lo primero que hacen es pedir la mano de sus futuras. Ya saben que el resultado de casi todas las pasiones amorosas es que tiene que llegar un día en que haya que irse a las manos...

Ateneo de Santander

Hoy, a las siete de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo el ilustrado catedrático del instituto don Policarpo Mingote, que leerá un trabajo sobre el tema "Don Amós Escalante, considerado especialmente en sus obras en verso".

Denuncias

A las siete de la tarde de ayer, en la calle de San Pedro, se golpearon mutuamente dos mujeres llamadas Brigida Beñoja y Antonia López, resultando esta última con algunas erosiones en la cabeza, que la curaron en la Casa de Socorro.

Maritimas

Desde Saint Nazaire telegrafiaron ayer a la casa consignataria de los trasatlánticos franceses, comunicando que, a las seis de la tarde partirá para este puerto el "Quebec", a donde llegará hoy al mediodía.

El "Quebec"

Este trasatlántico viene a sustituir a "La Champagne" en su viaje a la Habana. Después de tomar pasaje y carga zarpará para la Habana y escalas.

Nuevo Servicio

La Compañía Transatlántica Francesa ha establecido un nuevo servicio de vapores rápidos entre los puertos de Burdeos y Nueva York.

Junta de Obras del Puerto

Productos obtenidos por la Junta de Obras del Puerto, por el impuesto de transportes, durante el mes de marzo último:

Entraron y salieron 198 buques, que importaron 20.296 toneladas y exportaron 44.163; habiendo pagado por navegación: primera, 4.888,65 pesetas; segunda, 13.692,06 y tercera, 3.029,41. Total, 21.610,12 pesetas.

Situación de los Trasatlánticos que frecuentan el Puerto

"Montserat", deberá llegar mañana a este puerto procedente de Cádiz, con el trasbordado de pasaje y carga del vapor de la línea de Montevideo "Reina Victoria Eugenia".

"Reina María Cristina", salió de Veracruz para Habana y este puerto el día 16, esperando aquí del 2 al 4 de mayo.

"Alfonso XII", salió de este puerto el día 19 para los de Habana y Veracruz.

"C. López y López", salió el 17 de Manila con carga para este puerto.

"Cataluña", en viaje a Fernando Poó. "P. Satriástequi", en Cádiz.

De Pesca

Las lanchillas que salieron ayer a la mar volvieron al puerto a última hora de la tarde con regular cantidad de boকার.

Movimiento del Puerto

Entrados: "Cabo Cervera" y "Kingsdyke". Salidos: "Cabo Menor", "Cabo Corona" y "Cabo Cervera".

Estad del Mar

Los telegramas de ayer acusan el estado de mar siguiente: Semáforo: Norte flojo, mar rizada y chubascoso. Semáforo: Norte flojo, mar rizada y chubascoso.

Audiencia

Vicente Sánchez Velez, procesado en el Juzgado de Potes por hurto, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas y dejando sin efecto el embargo practicado.

NOTAS TEATRALES.

Hoy sale con dirección a Bilbao nuestro estimado amigo el competentísimo representante de compañías teatrales, don Antonio Vico, que corre ahora a cargo de la representación del notable elenco artístico que bajo la dirección Plana-Llano viene actuando con notable aplauso en el teatro de los Campos Eliseos de Bilbao.

Añoche estuvo a despedirse de nosotros el señor Vico y según nuestras noticias parece ser que ha quedado ya ultimado el acuerdo entre dicho representante y la empresa de nuestro principal teatro, para que en la primera quincena del mes de junio se den en el referido coliseo un determinado número de funciones por dicha compañía.

De todas veras nos alegramos de que entre ambas empresas haya quedado ultimado este contrato, felicitando por ello a los señores Ruiz y Vico y dando la enhorabuena al público selecto santanderino, ya que se le presenta ocasión de disfrutar una vez su exquisito gusto artístico, saboreando las bellezas del escogido repertorio que la compañía Plana-Llano tiene en cartera.

El señor Vico volverá dentro de poco a Santander y nosotros a su debido tiempo daremos los detalles precisos de la organización de esta breve campaña teatral.

Junta antituberculosa

Bajo la presidencia del señor Gobernador se reunió ayer a las cuatro y media de la tarde la Junta antituberculosa, con asistencia de los señores vocales Sarachaga, Morales, Gómez Vega, Polanco, Arias, Anero, director del Laboratorio municipal, director del Instituto general y Técnico, y en representación del señor Obispo el Magistral.

Entre otros acuerdos se adoptó el de proceder a la apertura de los pliegos de proposiciones presentados a la Junta, dentro del plazo que se había señalado, para la ejecución de las obras de anti-tuberculosis de esta capital, con arreglo a los planos y condiciones del arquitecto señor Blanche, resultando ser de los siguientes señores: Vicente Carrillo Venero, comprometidos a ejecutar dichas obras en la cantidad alzada de 7.460 pesetas, don Francisco Sopenala en 7.420,00; don Basilio Octaviano Gándara, en 7.997 y don Diego Casanueva en 8.390.

Se acordó, por lo tanto, adjudicar la obra al señor Carrillo Venero.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco, oculista. Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.º

Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito, Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono no 376.

R. Presmanes, dentista. Puente 1, duplicado principal

Doctor Santin Arias. Ex-alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 6. 2.º izquierda.—Teléfono núm. 443

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUERRER-Z (Sueñar en el Sordunero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunch y tea, cervezas extra: jeras y helados de todas clases. Plato del día: Espaldilla de ternera Boulanger.

Luis Ruiz Zorrilla. MEDICINA. GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de 6 a 7. Peso, núm. 1.

SALON PRADERA. A las siete de la tarde y diez de la noche, grandiosas funciones con programa monstruo del afamado programista DONNINI, presentando el terceto AMOR EN MUSICA Y LA CAJA MISTERIOSA. Además se proyectará unescogido programa de películas.

Doctor Mora y Serro. MEDICINA. GENERAL. Especialidad piel y secretas. Plaza del Príncipe, 3. 1.º

Jesús Mata. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Doctor Santuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º

VAPORES DE ADOLFO PARDO. "Inés", llegó a Huelva. "Adolfo", llegó a Huelva.

VAPORES DE ANGEL F. PEREZ. "Angel B. Pérez", en viaje a Barcelona. "Carolina F. de Pérez", en viaje a Gullport.

"Emilia S. de Pérez", en Nueva Orleans. SANTANDERINA DE NAVEGACION. "Peña Angustina", en Santander. "Peña Cabarga", en Cardiff. "Peña Castillo", en Santander. "Peña Rocías", en Glasgow. "Peña Saera", en idem. "Peña Rubia", en Barcelona. MONTAÑESA DE NAVEGACION. "Matienzo", en viaje a Glasgow. "Asón", en viaje a Ayr.

Absolucion

Vicente Sánchez Velez, procesado en el Juzgado de Potes por hurto, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas y dejando sin efecto el embargo practicado.

NOTAS TEATRALES.

Hoy sale con dirección a Bilbao nuestro estimado amigo el competentísimo representante de compañías teatrales, don Antonio Vico, que corre ahora a cargo de la representación del notable elenco artístico que bajo la dirección Plana-Llano viene actuando con notable aplauso en el teatro de los Campos Eliseos de Bilbao.

Añoche estuvo a despedirse de nosotros el señor Vico y según nuestras noticias parece ser que ha quedado ya ultimado el acuerdo entre dicho representante y la empresa de nuestro principal teatro, para que en la primera quincena del mes de junio se den en el referido coliseo un determinado número de funciones por dicha compañía.

De todas veras nos alegramos de que entre ambas empresas haya quedado ultimado este contrato, felicitando por ello a los señores Ruiz y Vico y dando la enhorabuena al público selecto santanderino, ya que se le presenta ocasión de disfrutar una vez su exquisito gusto artístico, saboreando las bellezas del escogido repertorio que la compañía Plana-Llano tiene en cartera.

El señor Vico volverá dentro de poco a Santander y nosotros a su debido tiempo daremos los detalles precisos de la organización de esta breve campaña teatral.

Junta antituberculosa

Bajo la presidencia del señor Gobernador se reunió ayer a las cuatro y media de la tarde la Junta antituberculosa, con asistencia de los señores vocales Sarachaga, Morales, Gómez Vega, Polanco, Arias, Anero, director del Laboratorio municipal, director del Instituto general y Técnico, y en representación del señor Obispo el Magistral.

Entre otros acuerdos se adoptó el de proceder a la apertura de los pliegos de proposiciones presentados a la Junta, dentro del plazo que se había señalado, para la ejecución de las obras de anti-tuberculosis de esta capital, con arreglo a los planos y condiciones del arquitecto señor Blanche, resultando ser de los siguientes señores: Vicente Carrillo Venero, comprometidos a ejecutar dichas obras en la cantidad alzada de 7.460 pesetas, don Francisco Sopenala en 7.420,00; don Basilio Octaviano Gándara, en 7.997 y don Diego Casanueva en 8.390.

Se acordó, por lo tanto, adjudicar la obra al señor Carrillo Venero.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco, oculista. Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.º

Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito, Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono no 376.

R. Presmanes, dentista. Puente 1, duplicado principal

Doctor Santin Arias. Ex-alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 6. 2.º izquierda.—Teléfono núm. 443

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUERRER-Z (Sueñar en el Sordunero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunch y tea, cervezas extra: jeras y helados de todas clases. Plato del día: Espaldilla de ternera Boulanger.

Luis Ruiz Zorrilla. MEDICINA. GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de 6 a 7. Peso, núm. 1.

SALON PRADERA. A las siete de la tarde y diez de la noche, grandiosas funciones con programa monstruo del afamado programista DONNINI, presentando el terceto AMOR EN MUSICA Y LA CAJA MISTERIOSA. Además se proyectará unescogido programa de películas.

Doctor Mora y Serro. MEDICINA. GENERAL. Especialidad piel y secretas. Plaza del Príncipe, 3. 1.º

Jesús Mata. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Doctor Santuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º

VAPORES DE ADOLFO PARDO. "Inés", llegó a Huelva. "Adolfo", llegó a Huelva.

VAPORES DE ANGEL F. PEREZ. "Angel B. Pérez", en viaje a Barcelona. "Carolina F. de Pérez", en viaje a Gullport.

"Emilia S. de Pérez", en Nueva Orleans. SANTANDERINA DE NAVEGACION. "Peña Angustina", en Santander. "Peña Cabarga", en Cardiff. "Peña Castillo", en Santander. "Peña Rocías", en Glasgow. "Peña Saera", en idem. "Peña Rubia", en Barcelona. MONTAÑESA DE NAVEGACION. "Matienzo", en viaje a Glasgow. "Asón", en viaje a Ayr.

Absolucion

Vicente Sánchez Velez, procesado en el Juzgado de Potes por hurto, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas y dejando sin efecto el embargo practicado.

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!! Guarden ustedes el VALE de diez céntimos que en este periódico viene todos los días con el anuncio de los Almacenes de Camisería y Calzado de SANCHEZ HERMANOS: La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3. Tel. 90.—La Perla, Amós de Escalante, 2. Tel. 753. Conserven también los VALES que dan con la entrada en el Salón Pradera y Pabellón NARBÓN, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en dichas casas. Por cada peseta de compra que se haga admitirán diez céntimos en vales ó en billetes y el resto en metálico.

Casa DUPONS SAN FRANCISCO, 18, PRIMERO APERTURA DEL 1 AL 5 DE MAYO PROXIMO Modas en sombreros. Novedades. Mercería. Perfumería. Peletería. Abanicos. GUANTE VARADE, etc., etc. (La confección y reforma de sombreros, a cargo de la gran creadora francesa Mile. Germaine.) PRECIOS MUY VENTAJOSOS. Se hacen toda clase de trabajos en plumas y fantasías. APERTURA DEL 1 AL 5 DE MAYO PROXIMO

Pastillas Bolivar PECTORALES. Calman rápidamente los tos. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias. Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Brca. rino Ayala.—Frasco, 2,50. Farmacia del señor Gavilán.

EL CATARRO a la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas con LAS PILDORAS DE KIPSOL. Ninguna incompatibilidad. Ningun tratamiento especial. BLANCARD, Farmacéutico, PARIS. Dentadura Limpia y sana con LICOR DEL POLO. Imposible toser con JARABE ORIVE. Para tratar tuberculosis el mejor alimento es la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA. EL AGUA DE SOLARES está especialmente indicada para la neurastenia, dispepsias, artritis y catarros gastro-intestinales.

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, Interior F., Exterior F., Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortés, Alcantara, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Ariza, Canfran, París, Londres.

COTIZACION ACCIONES Deuda perpetua 4 por 100 interior, 71,75 72,20 y 75,70; pesetas, 80,00. Deuda amortizable, 5 por 100, 95,20 y 96,10; pesetas 8,90. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 100,50; pesetas 5,000. Santander, 21 de abril de 1915.—El adjunto de turno, MANUEL ORBE.

ESPECTACULOS SALON PRADERA.—Secciones a las 7 de la tarde y 10 de la noche. Tomará parte en ellas el afamado "Donnini", presentando el terceto "Amor en música" y "La caja misteriosa". Además se proyectará un escogido programa de películas. PABELLON NARBON.—Hoy día popular. Secciones desde las 7. Estreno de la sensacional película de 2.000 metros en tres partes, "Tigris". Preferencia, 0,25; general, 0,10.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL).

NOTAS POLITICAS

EL JEFE DEL GOBIERNO.—DESPECHO CON EL MONARCA.—EL REY PIDE AMPLIACION DE NOTICIAS RESPECTO DEL VIAJE DE DATO A BARCELONA. Hoy asistió el señor Dato al regío Alcázar, donde estuvo despachando largo rato con el Monarca.

Según nos manifestó después el presidente, don Alfonso pidió al señor Dato una ampliación de noticias referente al viaje que el jefe del Gobierno había realizado a Barcelona y de su estancia en dicha ciudad.

El señor Dato dijo al Monarca que constantemente estaba recibiendo telegramas de felicitación por representantes parlamentarios de aquella comarca y otras entidades importantes.

También he recibido—añadió el señor Dato—muy expresivas cartas de Cataluña, en las cuales se agradece de veras el ofrecimiento y promesas que se les ha hecho de conceder por decreto los bonos de exportación y de adoptar otras medidas de carácter financiero en beneficio de los intereses de aquella región y de los del país en general.

El señor Dato satisfizo por completo, haciendo una relación detallada de su estancia en Cataluña, los deseos de don Alfonso.

AZCARRAGA MEJORADO.—DISCURSO DE ROMANONES.—OPINION FAVORABLE DEL JEFE DEL GOBIERNO. Dijeron el señor Dato que el general

Ascarraga se hallaba notablemente mejorado de la operación que se le había practicado. Hoy se le ha levantado el apósito y el ilustre presidente del Senado parece que ya ve algo. Hablando el señor Dato del discurso que el conde de Romanones pronunció en Baleares, dijo que por lo que afectaba a la parte internacional del discurso del conde había estado inspirado en tonos nobles y de levantado patriotismo y aunque en algunos puntos ha hecho apreciaciones personales ellas pueden marcar una orientación en el partido liberal. Respecto al programa de política interior desarrollado por el conde de Romanones, parece ser—añadió el señor Dato—por lo que afecta a las relaciones de la misma familia, que se han ido suavizando mucho las diferencias que entre sus elementos existían. Los conservadores—decía el presidente—sinceramente deseamos que dicha unión se lleve a efecto. El señor Dato se excusó después de hacer más comentarios respecto de las demás apreciaciones del conde sobre política exterior, diciendo únicamente que respetaba el modo de opinar de todo el mundo. Dijo también que suponía que el señor Alvarez (don Melquíades) recogería en Granada, en su discurso, las alusiones que el conde le hiciera en el suyo de Mallorca.

EN GOBERNACION.—LARGO DESPACHO.—VISITAS AL MINISTRO.—NO HAY COMBINACION.—OTRA PETICION DE FRANQUICIA POSTAL.—SE MERMARIA LA RENTA DE CORREOS.

El ministro de la Gobernación estuvo hoy despachando largo rato con los señores Pinies y Ortúño. También visitó al señor Sánchez Guerra el Gobernador de Salamanca, conferenciando ambos breves momentos.

El ministro negó que se fuese a realizar ahora ninguna combinación de gobernadores.

También visitó al señor Sánchez Guerra una comisión de Inspectores de primera enseñanza, que le pidió la franquicia postal para poder con mayor amplitud comunicarse con sus subordinados.

El señor Sánchez Guerra les expuso las dificultades que había para ello, pues las excesivas concesiones de tales franquicias llegarían a mermar considerablemente la renta de Correos.

Consejo de ministros.

EN LA PRESIDENCIA.—ASUNTOS APROBADOS.

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Se aprobaron dos decretos de Gracia y Justicia, uno referente al nombramiento de abogados fiscales y otro para crear un Instituto de estudios eclesiásticos superiores.

Se aprobaron varios expedientes. El ministro de Instrucción pública anunció que se autorizaría a los reclutas para asistir a la escuela de maestros de instrucción.

El de Estado dio cuenta de que Francia ha permitido que pasen por aquel territorio los productos químicos procedentes de Londres destinados a España.

También dio cuenta de que el embajador que actualmente está en Londres, pasará a la embajada de Francia.

El señor Dato dio cuenta al Consejo de su viaje a Barcelona.

Los Infantes en Melilla

Después de haberse celebrado la recepción de la bandera del regimiento de Segorbe.

Actuó de madrina la bellísima infanta doña Luisa.

Terminada la solemne ceremonia, el infante don Carlos se dirigió al batallón, en senda alocución, saludándole en nombre del Rey y felicitándole.

Los augustos viajeros fueron aclamados y se dieron entusiastas vivas a España y al Monarca.

Una continuación asistieron a un banquete con que les obsequió en el monte Mixan la compañía de Minas.

Acabado el banquete subieron los infantes a la cumbre del monte, desde donde estuvieron contemplando toda la extensión de la zona ocupada por nuestras tropas.

Los infantes están satisfechísimos de su excursión.

La Lotería

En el sorteo verificado ayer han correspondido los premios mayores a los números siguientes: Primer: 22.400.—Verín, Zaragoza. Segundo: 7.444.—Logroño, Almería. Tercero: 13.909.—Madrid, Murcia.

TOROS EN SEVILLA

La quinta de feria.

SE LIDIAN MIURAS PARA LOS DOS GALLOS Y JUANITO BELMONTE. Con un lleno colosal se verifica la quinta de ferias.

Los Gallos estuvieron admirables, escuchando palmas. Belmonte estupendo, haciendo faenas colosales en sus dos toros, especialmente en el primero.

Los capitalistas le pasaron tres veces a hombros por el redondeo. A hombros fué conducido Belmonte a su domicilio, en medio de ovaciones atronadoras de numeroso público que lo seguía.

El conflicto europeo

Parte oficial francés

DETALLES DE LA JORNADA. El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: "Hoy hubo cañoneo entre el Oise y el Aisne."

Entre el Mosa y el Mosela y en el bosque de Mortmare dos contraataques alemanes fueron rechazados.

Los aviadores belgas han bombardeado el arsenal de Brujas y el campo de aviación, donde los alemanes están establecidos.

HECHO DESMENTIDO

De Viena desmienten oficialmente que haya habido un choque entre italianos y austriacos en la frontera.

PROGRESOS DE LOS INGLESES. De Londres dicen que un despacho oficial del Cairo comunica que las tropas inglesas van avanzando y obteniendo progresos sobre los turcos.

SITUACION ESTACIONARIA. Un despacho oficial de Viena, dice que la situación en los Carpatos continúa siendo estacionaria.

GRAN RECIBIMIENTO. Dicen de Viena que el Emperador Francisco José ha tenido un recibimiento entusiasta en Carnoyitz siendo aclamado por la población.

EN TAUROGGEN. Noticias de Petrogrado confirman que los alemanes han evacuado hace días la población de Tauroggen que fué cinco veces ocupada por las tropas germanas y otras cinco por los rusos, durante las operaciones realizadas en el Niemen.

La población de Tauroggen está situada en Rusia al Nordeste de Tilsit y a cinco kilómetros de la frontera. RICARDO.

El Cantabro

A ambos lados se han colocado seis mesas para la prensa. Detrás de la presidencia se ven docenas de sillas destinadas a los diputados y señadores y personalidades del partido.

ALGUNOS NOMBRES

Allí estaban entre otros los señores Ossorio y Gallardo, el marqués de Piñero, don Gabriel Maura, el marqués de Arlanza, Montes, Jovellar, Belber, Contreras, Ródenas, Berges, Zabala, De la Mora, Osma, Lastres, conde de Limpías, Rodríguez Sampedro, Allende Salazar, Moral de Calatrava y otros de significado relieve.

No asiste el señor La Cierva. EN BUTACAS Y DEMAS LOCALIDADES.—DAMAS ELEGANTÍSIMAS.—SALVATELLA ASISTE AL ACTO. El patio de butacas está completamente lleno, ocupado todo él por personas de alta significación y muchos curiosos elegantemente trajeados.

En plateas y palcos se destacan bellísimas damas y señoritas lujosamente ataviadas. También los demás palcos y localidades están atestados.

Entre los invitados se ve al señor Salvatella. El palco del Gobierno está vacío. El teatro está espléndidamente iluminado.

APARECE MAURA.—OVACION ENSORDECEDORA. A las cuatro y media en punto hace su aparición don Antonio Maura.

Estalla en todo el teatro una ovación que dura cinco minutos. Los caballeros y las señoras agitan sombreros y pañuelos. Se oyen estentóreos vivas.

El discurso.

LA POLITICA APASIONA A TODO EL MUNDO.—ALUDIENDO A SI MISMO.—NO VIENE A COMBATIR.—VIENE A EXPRESAR IDEALES POLITICOS.

Hechos los preparativos y pasado el hervor del entusiasmo, comienza el señor Maura su discurso empujado de una expectación enorme y de un silencio religioso.

La política—dice—apasiona a todo el mundo. Mi nombre en política no significa nada, porque la política verdadera la hacen las colectividades y estas se mueven por estas ideas.

Un hombre no podría cumplir en modo alguno los designios de su voluntad sin el apoyo de una colectividad fuerte y animosa.

Yo no vengo aquí—añade—a combatir y a censurar a nadie. Vengo a expresar una opinión sincera y a disertar sobre ideales políticos inspirados en el más puro patriotismo. (Ovación)

EL IDEAL COLECTIVO.—ESPAÑA ES UNA ENFERMA.—DEFINICION HISTORICA DESDE ENRIQUE IV HASTA EL RESURGIMIENTO DE CASTILLA.—UN CONTRASTE.

Se ha dicho—continúa—que a España le falta ideal colectivo, que aquí no hay espíritu público, que España carece de ese ideal colectivo que pudiera ser la encarnación de sus anhelos como le ocurre a Italia y a Inglaterra emblema del poderío naval.

A España no le falta ese ideal. Lo que ocurre es que España está enferma y su ideal se resiente y está tasado por esa misma enfermedad.

Curada, y resurgirán los ideales, vigorosos y plétóricos de salud. (Nueva ovación)

Hace después el señor Maura una amplia disertación histórica desde tiempos remotos, pasando por Enrique IV hasta el resurgimiento de Castilla.

Aquella situación enferma de entonces—dice aludiendo a los tiempos calamitosos—es la misma de la España enferma de 1913. (Se repite la ovación)

DIVORCIO ENTRE EL ESTADO Y EL PUEBLO.—HACER LA DISECCION CON PROPOSITO DE ENMIENDA.—QUIERE SER VULGAR.

Continúa el señor Maura sus disertaciones históricas y afirma que existe un completo divorcio entre el Estado y el pueblo español.

Actualmente—añade—el pueblo más desgobernado es el de España. (Ovación prolongada)

Vamos a hacer la disección de esto—añade—y averiguar las causas del mal, pero no con el propósito de recriminaciones y mutuas inculpaciones sin enmienda posible.

Voy a decir vulgaridades únicamente. Mi ambición es ser vulgar. Dejaré algunos vacíos y seguramente vuestra comprensión mental suplirá lo que yo deje.

Tened presente que en algunos momentos el decoro me ha de negar la palabra. (Ovación)

LA CONSTITUCION.—UN PALMETAZO A LOS LIBERALES.—LOS PARTIDOS, LA OPINION PUBLICA Y LA CONCIENCIACION.

Habla de la Constitución, esencia de nuestra nacionalidad y fundadora del régimen monárquico actual.

Hace medio siglo—añade—que hay entablada una competencia entre la Monarquía y la República, como si la Monarquía fuese culpable de que la hayan evaporado, corrompido y prostituido los liberales democráticos.

Habla de la formación de los partidos y de su constitución. Entraban en ellos—dice—los sabios, los ricos, los honrados, los concupiscentes y los malvados; pero los partidos al ejercer su acción como tales, abandonan la concupiscencia que sujeta a los partidos. Pierden o ganan adeptos estos, según su gestión mala o buena; pero si el partido no hace eso ¡ah! la decoración cambia entones.

No reina la opinión pública; reina la dominación y la dominación saca la fuerza para sostenerse y entones el poder, el presupuesto, todo es el botín. Entonces desaparece la justicia, se arruina el país, se deshonra el Estado y se desangra la nación irremisiblemente.

CONFUSION GOBERNANTE.—LA EVOLUCION EN LOS PARTIDOS.—EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD.—HACER CIUDADANIA.—SIN BRUJULA.

Un error de los partidos gobernantes ha sido que el cabo de 50 años no se pueda distinguir las derechas de las izquierdas. En todas las naciones se ha procedido a reformarlas, pero con el concurso del pueblo.

Máquina de calcular Brunsviga. Rapidísima, Infalible, Incansable. Pídale el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º: Barcelona: Balmes, 7. SANTANDER: HARO HERMANOS FUNTIDA Y MEDIO, 4, 1.

En España, los partidos extraños, cuando han decidido tal reforma, han apelado a la violencia, a la revolución y a la traición, y así no se hace ciudadanía.

La penumbra marroquí ha sido consecuencia de todo este estado de cosas.

Diserta sobre los deberes de los partidos de la derecha, de mantener fuertes e intangibles el principio de autoridad, el imperio de la ley.

Todo el que aspire a la libertad y al derecho, ha de ser el primer interesado en mantener un poder capaz de sostener y defender ese principio; pero para crear este poder, es preciso hacer ciudadanía, aunque muchas veces ha ocurrido que cuando ha surgido un período de violencia, la opinión ha delegado su confianza en los Gobiernos y ha vuelto la espalda a la vía pública.

Cuando la acción de los conservadores pierde la dirección, queda suelta la masa del humilde, la masa del desheredado de la fortuna, la masa del irredento, masas que quedan libres a la recluta del fanatismo o de los embaucadores.

LAS LEYES SOCIALES DE LOS CONSERVADORES.—ES UN CREENTE.—QUIEN HARA POLITICA CONSERVADORA.—HACIA LAS DERECHAS.—LAS IZQUIERDAS.—UNA IRONIA CONTRA LEROUX.

Alude a las numerosas leyes sociales dictadas por los conservadores, diciendo, que los Gobiernos, no sólo deben dar las leyes, sino velar también por su cumplimiento y velar.

Yo soy un creyente. Nadie de vosotros lo dudará (ovación) y, por eso, yo creo, yo afirmo rotundamente, que no habrá política conservadora el que no responda a los sentimientos religiosos del país.

El partido conservador, tiene el deber, tiene la obligación de representar a todas las derechas españolas.

Alude a los partidos de la izquierda en España. Estos partidos son tan burgueses como el conservador. Estos partidos, ya habéis visto lo que hacen cuando existe alguna anomalía; ponerse en contacto con los elementos afines y crear un peligro para el pueblo.

Ya conocéis el procedimiento de propaganda en estos partidos: convidar a su gente a la merienda. (Ovación)

COMO DEBEN FORMARSE LOS PARTIDOS AVANZADOS.—LA POLITICA DEL 1909.—PARA DATO.

Así no se forma un partido; así se forman sólo núcleos de vividores. Esos partidos deben formarse llevando a la política como bandera, toda aquella esencia de la izquierda que quepa dentro de la Constitución. (Prolongada ovación)

En términos irónicos alude a la política de 1909, al estado de la política actual y dice: Así ocurre, que no se gobierna del todo, no se está en la oposición y con el resto se compra la tranquilidad pública. (Prolongada ovación)

El total, ya lo sabeis. Se llama madurez, ablandamiento, putrefacción, esto es, la entronización de la mentira, la mentira con la casa puesta, que llega a todos los organismos. No puede gobernar el que no tiene autoridad para ello, ni el que no tiene libertad tampoco. (Aplausos)

EL PODER CACIQUIL.—OTRA VEZ LA CIUDADANIA.—LAS ASOCIACIONES OBRERAS.—LA APLICACION DE LAS LEYES.—INSISTE EN LO VULGAR.

Hace un estudio de como el poder se distribuye y subdivide hasta la formación del cacique, que lo es para imponerse al que lo sería contra él.

Diserta sobre la falta de ciudadanía, para hacer la deducción de como el ciudadano, que no ha querido serlo, termina pagando su contribución al cacique.

Al referirse a los humildes, habla de como estos, ejercen el poder mediante la reunión, mediante la asociación, para imponer su albedrío en frente de otro albedrío, para oponer la fuerza a la fuerza.

Pero ¿por qué es? Pues, porque esa masa ve que el poder se hace sordo a la justicia, pero dócil a la intimidación. (Muy bien)

Habla de la aplicación de las leyes y de como estas son siempre burladas, porque al lado de los delegados de la autoridad está la espada de la autoridad de la influencia, y los burlados, saben que en un grado o en otro, podría incumplir la ley y que en último término si no se puede saltar por encima de la ley no se resuelve el caso que se plantea. (Aplausos)

Ya véis que son vulgaridades lo que os digo. Muchas vulgaridades son, pero necesarias porque ellas nos llevarán a la deducción lógica de todo esto. Volviendo sobre la materia dice: ¿No habéis visto cien veces el ejemplo dado en España?

Cuando una autoridad se ha encontrado con un problema de difícil resolución, aplaza éste para cuando lo resuelva su sucesor.

EL PARLAMENTO. Alude a las Cortes y dice: Estas son lo que debían de ser, porque los partidos son tal como los he pintado.

Cuando el Parlamento no es la representación fiel del país y no existe un Gobierno de autoridad, aquella Asamblea no es más que una máquina anárquica y una desilusión de todas las energías políticas y sociales.

Ved en prueba de esto lo que ocurre al abrirse y cerrarse las Cortes. ¿Habéis advertido en el pueblo algún movimiento de esperanza o algún desconsuelo por la clausura...?

ANALIZANDO LA ADMINISTRACION PUBLICA. Cuantos proyectos y decretos se han dictado han sido para tratar asuntos dogmática y la cultura nacional.

En Hacienda el desbarajuste no es tan grande como en Instrucción, es aún mayor.

Yo creo que más que de los ingresos hay que cuidar de los gastos. Sigo también creyendo que la reforma personal, no de interés para la pema de la administración local es parte integrante, esencial de la labor que hay que acometer.

Este problema en la actualidad se agrava con el de la defensa nacional. Yo no sé cuantos propósitos de reorganizar el ejército han existido; pero han sido muchos los proyectos.

Su mismo número es una prueba de la ineficacia de esa reforma. Se ocupa de las necesidades del desarrollo del elemento naval.

Habla asimismo de reorganizar la justicia municipal. Dice que no abandona nunca su proyecto de reforma de Administración local y su propósito de ir al desuajado del caciquismo. (Aplausos prolongados)

En este proyecto, durante su larga discusión, no se me acabó la paciencia. Se acabó más pronto la paciencia de los que aspiraban a sucederme. EL ELEMENTO JOVEN.—MI PRETENSION NO ES DERRIBAR AL GOBIERNO.

Se ocupa de los movimientos y actitud de la Juventud maurista, movimiento impersonal, al cual él ni siquiera ha asistido.

Dice que no pretende derribar a un Gobierno, sino modificar el ambiente de la vida política. Esta obra puede estar personalizada por mí, por ahora; pero no será yo quien la realice.

Detrás de mí han de venir otros hombres y otras generaciones para terminar la labor. Venga a mí—dice—los que piensen de esta forma.

Buscamos para esta obra el apoyo de los que no están muy avenidos con el actual estado de cosas. Alude a las fuerzas de la extrema derecha y a las de la extrema izquierda, donde hay hombres de buena fe, creyentes asquados del estado presente que desean sinceramente la dignificación de la política actual.

LA POLITICA INTERNACIONAL. Habla de la política de neutralidad, diciendo que España no tiene por qué intervenir en la contienda mundial.

Respecto de Marruecos dice que no deben intervenir en aquellos asuntos otra potencia que no sea España. Añade que Tánger no puede ser más que española.

Esto lo dispone el tratado de 1904. España no puede renunciar a Tánger.

Alude al pacto de Cartagena y dice que las circunstancias no han modificado desde entonces los compromisos allí tratados.

Se ocupa del patriotismo y termina diciendo que en la hora presente la generación actual no debe abandonar sus ideales.

MAURA OVACIONADO.—EN EL BALCON DE SU CASA. El señor Maura fué ovacionadísimo en las cercanías había numerosos carruajes.

A la salida del teatro fué vitoreado. Fué acompañado hasta su casa por la Juventud maurista, teniendo que salir al balcón a saludar a sus correligionarios. RICARDO.

Agua rales. Esta casa las... arectamente de los manantiales en grandes cantidades, y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeros. PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA, droguería, Plaza de las Escuelas; sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Automóvil. Se vende un doble factón, 4 cilindros, 10,12 caballos, en perfecto estado. Precio, 8.000 pesetas. Informarán en esta Administración.

Solar en venta. En el sitio más céntrico de "La Magdalena, con linderos a cuatro calles, se vende uno de extenso perímetro, adecuado para subdividido en lotes ó para una finca de recreo, a precio razonable. Informarán en esta Administración.

VENDO mobiliario nuevo, enseres cocina y comedor. No se admiten preteridas. Razón, esta Administración.

Masajista y Callista. MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, núm. 1, entresuelo. Avisos.—Teléfono número 856.

Restaurant EL CUARTELILLO Ezequiel Santos. Antiguo cocinero-repostero de las más importantes casas. PUENTE, 20, y RUAMENON, 2 y 4. El más antiguo de la población.—Servicio a la carta por cubiertos desde 2,50 pesetas.—Habitaciones.—Especialidad en banquetes, bodas y lunches. Plato del día: Rifones al jerez.

La Peruana —BODEGA— DE VINOS FINOS NOBLEJAS (TOLEDO) ALMACEN AL POR MAYOR Y MENOR —Libertad 2.—SANTANDER—

Balneario de Liérganes. Las grandes reformas efectuadas en los Hoteles y en el Balneario con las nuevas salas de inhalación, ponen a este establecimiento a la altura de los más afamados del extranjero; sus aguas son de tal eficacia, que no hay medicamento que tenga una acción tan rápida y segura como la de ellas para curar los catarros de la nariz, bronquios y pulmones; la predisposición a contraerlos y a la tisis, así como las congestiones del hígado, matriz y riñones.

Hotel Renacimiento de Liérganes. Se alquila. Darán razón en las oficinas de los señores Modesto Piñero y Compañía, Boulevard de Pereda, número 27, Santander.

Médico. Se necesita uno, en pueblo próximo (Santander, emplazado en la costa, con estación de ferrocarril. Informarán en la Administración de este periódico.

Compañía del ferrocarril Cantabro. Desde el día 26 del corriente se pagarán en las oficinas de los Bancos Mercantil y de Santander a los accionistas de esta Compañía, los dividendos acordados por la Junta general celebrada el 17 de abril, a razón de 31,25 pesetas por acción preferente y 11,25 por acción ordinaria, siendo de cargo del accionista los impuestos. Santander, 22 de abril de 1915.—El Director Gerente, M. DE HUDOBRO.

ESTOMACAL. Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS. disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR MAURA EN EL TEATRO REAL

En medio de enormes precauciones tomadas por las autoridades, ha pronunciado Maura su discurso.

GRAN EXPECTACION.—PRECAUCIONES EXTREMADAS.—PASQUINES EN LA FACHADA DEL TEATRO: MAURA JAMAS! LA POLICIA Y LA JUVENTUD MAURISTA ARRANCANDO CARTELES.—LAS INVITACIONES AGOTADAS.

Hoy era el día señalado para que el señor Maura hiciera las declaraciones que se venían anunciando, a bombo y platillo, en el teatro Real.

La expectación que había despertado en Madrid esta nueva fase ó modalidad discursante del expresidente del Consejo de ministros, era verdaderamente interesante.

Desde las primeras horas de la mañana, las precauciones eran enormes. Se temía que ocurriesen disturbios graves, dadas las profundas antipatías que el maurismo cuenta en toda la opinión madrileña.

Durante la madrugada se distribuyeron convenientemente fuerzas de seguridad y de la policía en los alrededores del Real y se establecieron retenes en el ministerio de la Gobernación, en el Gobierno civil y en otros centros en previsión de los acontecimientos.

En la fachada del teatro, repartidos con gran profusión aparecieron grandes llamativos cartelones, en los cuales se leía en gruesos caracteres lo siguiente: ¡MAURA NO! ¡MAURA JAMAS! ¡ABAJO LOS ASESINOS DE FERRER!

Varios individuos de la policía secundados muy activamente por otros elementos de la juventud maurista se dedicaban con gran ardor a arrancar del muro los expresados cartelones.

Algunos curiosos contemplaban, con cierta forma, la operación de pólizones y mauristas.

En cuanto a las invitaciones para asistir al acto, basta decir que ayer mismo habían quedado agotadas totalmente, pues la demanda de ellas había sido realmente extraordinaria.

Han sido por tanto muchas las comisiones, incluso algunas de provincias las que se han quedado sin poder entrar, porque les ha sido materialmente imposible el conseguir una invitación.

GIERVA NO VA.—LO QUE LE ATRIBUYE UN INTIMO.—ESTOY DONDE ESTABA, ES DECIR, EN QUE SITIO.—INCONGRUENCIAS Y DESPLANTES QUE DIRIA HOZNAVO.—SE REMITO A LO QUE DIJE.

Por lo que se refiere al señor La Cierva es seguro que no asistirá a oír a su antiguo jefe.

Un amigo íntimo del diputado por Mula le atribuye sobre poco más ó menos, las siguientes manifestaciones: "Yo no iré al teatro Real, aunque lo siento mucho y sé que con ello contrarío mis deseos porque la amistad y el afecto que me unen al señor Maura no se han entibado en lo más mínimo."

Peró a este acto se le ha dado demasiado carácter político y eso me ha decidido a no asistir a dicha conferencia.

Yo estoy sin embargo donde estaba, y el que crea lo contrario no me conoce.

Estoy donde quedé al definir mi postura política y mis relaciones con el actual Gobierno.

En este punto me remito a los discursos que tuve el honor de pronunciar en el Congreso.

En las circunstancias actuales yo ni puedo hacer otra cosa."

Esto fué lo que dicen que dijo el señor La Cierva.

PRELIMINARES DE LA FAENA ORATORIA.—SE REDOBLAN LAS PRECAUCIONES.—A LAS DOS Y MEDIA SE ABREN LAS PUERTAS DEL TEATRO.—COMIENZA A ENTRAR LA GENTE.

Los preliminares del acto de hoy pueden decirse que se sienten en el ambiente. Las precauciones en los alrededores del teatro Real se redoblaron enormemente.

Parejas de seguridad de caballería é infantería y agentes de la secreta cuidan del orden.

A las dos y media de la tarde se abrieron las puertas del teatro. El gentío es enorme.

La entrada se verifica por distintas puertas.

EXAMEN MINUCIOSO.—LARGUISIMA COLA.—ORDEN DEL ESPACTACULO. Los de la juventud maurista examinan cuidadosamente las invitaciones. Como este examen se hace con bastante detenición, a las cuatro de la tarde hay a las puertas del teatro una cola inmensa de gente, en la que forman parte muchas señoras.

El teatro ofrece brillantísimo aspecto. No cabe materialmente un alfiler. En el escenario, en el lugar de la concha se levanta una artística plataforma, cubierta con la bandera de la Juventud maurista.

